

система льгот и стимулов, которая на основе новейших технологий позволяет создавать приоритетные отрасли экономики, способные обеспечить производство высококачественной товарной продукции на мировой рынок и успешное развитие социально-экономической жизни регионов своего базирования [1, с. 9].

СЭЗ, как особые экономические образования, в каждой стране базирования требуют формулирования принципов их создания и функционирования. В Республике Беларусь это следующие принципы:

Принцип управленческого и предпринимательского риска. Сущность этого принципа заключается в подчеркивании остроты проявления различных аспектов бизнеса, предпринимательской деятельности, конкурентоспособности, которые по своей сути содержат ситуацию неопределенности и риска.

Принцип конкурентных преимуществ – создание таких предпочтений активизации предпринимательской деятельности на территориях СЭЗ, которые обладают обусловленными организационными, финансовыми, конкретными экономическими привилегиями по отношению к другим территориям. Данный принцип предполагает, прежде всего, наличие творческого начала в механизме СЭЗ, поиск нестандартных форм и методов разрешения противоречий, отсутствие стереотипов в поведении фирмы и её позиционировании на рынке, т. е. ситуация активного соперничества предпринимателей между собой за новые технологии, рынки сбыта, качество товара, возможность предложить конкурентоспособное решение.

Принцип равноправного партнерства определяет форму отношений в бизнесе. Данный принцип требует создания новой системы руководящих правил ведения бизнеса.

Принцип информативной достаточности. Динамически изменяющаяся рыночная среда СЭЗ порождает особую необходимость в анализе информационных потоков для достижения целей, поставленных фирмой и зоной в целом.

Принцип согласования по целям основываясь на информации о внешней рыночной среде, окружающей СЭЗ, задачах и механизмах, определяющих её стратегию развития. Данный принцип позволяет уточнить позиции разных экономических институтов СЭЗ и её организационно-правовых норм.

Принцип прибыльности и эффективности для СЭЗ реализует основную целевую функцию управления данной обособленной территорией, основываясь на тенденциях реализации закона спроса и предложения [2, с. 18].

Таким образом, все перечисленные принципы должны быть учтены в процессе создания СЭЗ в Республике Беларусь и определении направлений ее деятельности.

Литература

1 Друзик, Я. С. Свободные экономические зоны в системе мирового хозяйства: учебное пособие для вузов/ Я. С. Друзик. – Минск: «ФУАинформ», 2013. – 368 с.

2 Андрианов, В. Специальные экономические зоны в мировой экономике / В. Андрианов. – Минск, 2010. – 72 с.

П. А. Калугина

Науч. рук. Т. И. Панова,

канд. экон. наук, доцент

КОСВЕННЫЙ МЕТОД – СПОСОБ РЕАЛЬНОГО ОТРАЖЕНИЯ ПРИБЫЛИ

В соответствии с действующими нормативными документами, доходы и расходы признаются в бухгалтерском учете в момент возникновения, т.е. отражаются исходя не из реального движения денег, а исключительно из динамики прав и обязательств организации. В отличие от данного подхода, отчет о движении денежных средств,

составленный косвенным методом, отражает изменения в финансовом состоянии организации. Данный метод заключается в установлении связи между чистой прибылью (убытком) и чистыми денежными средствами. Это позволяет выявить сумму чистого денежного потока. Для примера представим движение денежных средств косвенным методом (таблица 1).

Таблица 1 Представление движения денежных средств по текущей

деятельности косвенным методом

Показатель	Изменения
Чистая прибыль до уплаты налогов	+
Увеличение амортизации и резерва	+
Уменьшение резервов	-
Увеличение запасов	-
Увеличение дебиторской задолженности	+
Уменьшение дебиторской задолженности	-
Увеличение кредиторской задолженности	-
Уменьшение кредиторской задолженности	+
Уплаченные налоги на прибыль	-
Чистые денежные потоки от текущей деятельности	

Косвенный метод используется при составлении консолидированной отчетности, при размещении публичной отчетности на бирже, для организаций, ведущих бухгалтерский учет по МСФО [1]. Он составляется на основе отчета о прибылях и убытках и бухгалтерского баланса и позволяет четко показать, какое влияние оказывает тот или иной показатель на величину прибыли, а также какое денежное содержание имеет каждая строка отчета о прибылях и убытках или баланса.

Недостатками косвенного метода являются необходимость сбора большого количества информации о статьях неденежного содержания; необходимость ожидания закрытия отчетного периода, для возможности использования отчета о прибылях и убытках, и бухгалтерского баланса; составление отчета о движении денежных средств только по текущей деятельности.

Косвенный метод показывает взаимосвязь между прибылью и изменением величины денежных средств. Составление отчета о движении денежных средств косвенным методом дает ответ на вопрос «Почему прибыль есть, а денег нет?».

Литература

1 Международный стандарт финансовой отчетности IAS 7 «Отчет о движении денежных средств» [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: http://dipifr.info/ifrs_texts_en.html. – Дата доступа: 15.04.2018.